

## 携手耕耘享丰收

本报记者 李昊斌 徐琳



我在现场



深一度·会客厅

8月29日,在第七届中阿博览会农业国际经贸合作交流会与农业国际贸易对接洽谈会上,来自中国和阿拉伯国家的企业代表、机构负责人围绕粮食安全、产业合作与种业创新展开深度对话。

从沙特AMK控股集团依托“数字丝绸之路”构建虚实结合的粮食安全生态,到中阿产业投资基金以多层次合作打破农产品“原材料出口”困境,再到宁夏泰金种业将“金种子”播撒至27个国家——以数字技术为桥、产业合作为脉、种业创新为核,中国和阿拉伯国家正在共同书写农业互信共赢、保障全球粮食安全的生动篇章。

沙特苏尔坦王子殿下家族办公室AMK控股集团董事长阿尔扎夫·侯赛因:“全球粮食危机并非源于生产不足,而是缺乏高效、透明的分配系统。我们必须用数字创新重构粮食供应链,这是通往粮食安全的最佳道路。”

### 数字赋能粮食安全新格局

“应对全球粮食危机,必须用数字创新重构粮食供应链,这是通往粮食安全的最佳道路。”农业国际经贸合作交流会上,沙特苏尔坦王子殿下家族办公室AMK控股集团董事长阿尔扎夫·侯赛因对粮食安全说出了自己的见解。在他看来,面对每年超1万亿美元的粮食浪费和8亿多的饥饿人口,传统粮食体系已难以为继,而与中国和中东国家共建的“数字丝绸之路”正成为破题的关键。

阿尔扎夫·侯赛因表示,AMK创新推出的一体化粮食安全模式,正是依托“一带一路”基础设施网络和沙特“2030愿景”经济转型的机遇应运而生。

“通过AI驱动将交易效率提升60%,物联网冷链物流大幅降低损耗,区块链技术则构建起前所未有的信任机制。我们的目标不仅是建设仓库,而是打造一个充满活力的生态系统。”阿尔扎夫·侯赛因举例说明,在宁夏

建设的农业技术枢纽就是重要实践,这个枢纽搭建起连接中国农业创新与GCC(海湾阿拉伯国家合作委员会)国家市场需求的桥梁,通过数字农业工具、碳信用激励等创新手段,让宁夏成为辐射中亚、中东的智慧农业策源地。

对于未来,阿尔扎夫·侯赛因充满信心:“我们将构建粮食安全协议框架,通过政府支持、私营部门参与和创新金融工具,打造更多联合走廊。”

中阿产业投资基金董事长马学忠:“中国农业企业正抱团出海,逐步建立农产品统一标准与品牌,为中国农产品在中东市场打开新局面。”

### 构建农业合作新桥梁

未来中国和阿拉伯国家农业合作如何实现从“单点合作”到“系统赋能”?中国农产品怎样摆脱贫原料出口困境、实现品牌化出海?8月29日,在农业国际贸易对接洽谈会上,中阿产业投资基金董事长马学忠建议,构建多层次、立体化的合作生态。

“农业合作是共建‘一带一路’中最接地气、最惠民生的领域。”马学忠这样定义农业在中国和阿拉伯国家合作的重要性。随着2017年中阿产业投资基金落户宁夏,从椰枣林到枸杞田,从沙漠市场到草原牧场,中国和阿拉伯国家农业合作已经结出累累硕果。

马学忠分享了一个动人的故事。2014年,基金负责人带领中国热带农业科学院专家远赴阿联酋开展椰枣病虫害防治,成功攻克技

术难题。这份情谊在2019年开花结果——阿联酋总统访华时,将10万株椰枣苗作为国礼相赠。“首批1500株成活率达92%,获得总统大奖。今年3.5万株新苗已扎根中国土地,这不仅是植物的迁徙,更是友谊的生根发芽。”

2018年,该基金在迪拜推动建设的中阿农牧渔产品批发市场,建立了线上和线下销售体系,并通过物联网技术实施质量监控。“这不仅是我国在海外规模最大的农批市场,更是一场农业品牌革命。”马学忠说,通过直播带货、体验式营销等创新方式,彻底改变中国农产品以往只能以原材料出口的困境,让宁夏许多名优产品带着品牌与标准走向世界。

与此同时,在内蒙古草原上,百亿规模的草畜一体化项目正在推进;而在波斯湾畔,沙

特椰枣和阿曼海鲜通过基金搭建的渠道进入中国市场。更令人振奋的是,中国沙特种业合作突破技术转让壁垒。“区别于西方只卖产品不转让技术的模式,我们正推动向沙特转移种蛋、种鸡产业知识产权。”马学忠表示,这种深度技术合作已获得沙特投资部的认可。

马学忠表示,中国农业企业正通过政府搭台、企业唱戏的模式,抱团出海,逐步建立农产品统一标准与品牌,为中国农产品在中东市场打开新局面。

“如果说宁夏枸杞遇上沙特椰枣,是中国标准对接中东市场的一次‘甜蜜’碰撞,那么中国和阿拉伯国家农业合作的广阔蓝图将不仅是商业故事,更是中阿命运共同体的生动篇章。”马学忠说。

宁夏泰金种业有限公司董事长裴卓强:“我们希望推动中国自主的蔬菜种质资源‘走出去’,也愿意把国外的优秀种质资源引进来,真正实现‘交流互鉴、合作共赢’。”

### 宁夏“金种子”开花结果

依托中阿博览会与共建“一带一路”合作平台,宁夏农业科技企业正将中国先进的育种技术与优质品种推向世界。在农业国际贸易对接洽谈会上,宁夏泰金种业有限公司董事长裴卓强表示,企业目前已构建起集育种、生产、推广和进出口于一体的全产业链体系,并与全球多个国家和地区开展深入合作,为推动种业国际合作贡献宁夏力量。

身处内陆干旱地区,致力于突破农业资源限制、保障粮食安全,是宁夏与许多共建“一带一路”国家在农业发展上的共同诉求。正是基于这样的背景,宁夏泰金种业凭借其在商业化蔬菜育种领域的多年积累,逐步将优质种质资源

和先进种植技术推广到中亚、中东、北美等地区。“我们不仅输出种子,更输出一套可持续的农业解决方案。”裴卓强说,宁夏泰金种业聚焦番茄、辣椒、黄瓜等8类重要蔬菜作物,突出抗性与营养品质育种,通过分子育种平台和现代化加工流水线,已培育出一批具有自主知识产权的高适应性品种。

宁夏泰金种业坚持“本地试验、全球推广”的策略,不仅在美国、墨西哥设立试验站,还在中东、西亚、北非等地共建6个海外试验站,将适合当地气候和市场需求的品种进行本土化试种与示范。目前,该公司蔬菜种子已出口到27个国家,占宁夏蔬菜种子出口总

量的95%以上,占全国出口总量的3.5%左右。“我们更专注于成果的转化。”裴卓强介绍,宁夏泰金种业通过企业与中国农科院等科研院校的深度合作,将实验室成果转化具有自主知识产权的商业品种。如今该公司已建成分子育种平台和专业化实验室,在国内北纬38°黄金种植带拥有2万余亩生产基地,形成从基因检测到田间生产的完整产业链。

未来,宁夏泰金种业的国际合作将从种子贸易拓展到联合育种、人才培训等更深层次领域。“我们希望推动中国自主的蔬菜种质资源‘走出去’,也愿意把国外的优良种质引进来,真正实现交流互鉴、合作共赢。”裴卓强说。

## 中阿深化农业经贸合作 签订66个项目总金额达78.43亿元



第七届中阿博览会农业国际经贸合作交流会现场。

本版图片均本报记者 左鸣远 摄



记者手记

### 打通产业发展“双向动脉”

本报记者 徐琳 李昊斌

当宁夏冷凉蔬菜端上阿拉伯国家民众的餐桌,当阿拉伯特色农产品走进中国商超,当智慧农业技术跨过山海在阿拉伯国家落地生根——共赢早已不是纸面上的词汇,而是由66个合作项目、78.43亿元签约金额构筑的鲜活现实。而串联起这一切的“桥梁”,正是中阿博览会农业国际经贸合作交流会搭建的平台。

通过展会期间的交流,打通了产业发展的“双向动脉”。一边,它让宁夏的“土宝贝”变身“金名片”,特色果蔬借平台之力走出西北,走出国门;另一边,它为阿拉伯国家的优质农产品打开中国市场的“黄金入口”。更难得的是,依托中国-阿拉伯国家农业技术转移中心,让节水技术、智能种植等“硬核科技”实现双向奔赴,既破解了双方农业发展的痛点,更激活了特色优势向合作红利转化的密码,让产业联动的齿轮越转越顺。

在交流合作中,企业畅谈全链条合作的蓝图,专家分享技术落地的实效,共识在碰撞中凝聚。从服务中国和阿拉伯国家到辐射非洲,从推动贸易扩容到助力技术共享,博览会以实际行动为破解全球粮食难题提供“中阿方案”。

中阿农业合作的硕果,离不开中阿博览会这片“沃土”的滋养。它早已成为深化中国和阿拉伯国家务实合作的“强引擎”,更成为推动构建中阿命运共同体的生动注脚。未来,必将持续释放效能,让合作共赢的果实结得更丰硕,为全球共同发展注入更澎湃的动能。